

石浦渔港打响浙东抗日第一战

击毙击伤日军近百名

寻访四明抗战印迹
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会
浴血奋战①

寻访地点：象山石浦
寻访内容：1939年8月6日石浦之战
讲述人：吴荣华，80岁，石浦人，象山县新四军历史研究会会员

□本报记者 王佳

1937年卢沟桥上的枪声，惊醒了沉睡在中国人心底的屈辱与愤怒，人无分男女老幼，地不分东南西北，奋起反抗。在浙东，英雄儿女义无反顾，用血肉铸成了抵御外侮的钢铁长城。640多次艰苦转战，新四军浙东游击纵队克复南汇、上虞两座县城，攻克敌军据点110余个，歼灭日军和伪军9000余人。回望过去，历史的硝烟已经散去，曾经的记忆却依然清晰。鲜血和泪水、不屈和抗争，绘就浙东抗日的悲壮与辉煌。本报今起推出寻访四明抗战印迹之“浴血奋战”篇。

从石浦西门外经南水门，沿大皆春弄一路往上，过南门（现石浦关帝庙），来到古城。“这条路线，就是当年咱们抗日部队布防的行军路线。”在象山新四军历史研究会会员、土生土长的石浦人吴荣华的带领下，记者踏上了这条抗战烽火路。

抵达古城的时候正是午后，阳光静静地照在古城墙上，不远处，东门岛像一个巨大的山水盆景，静卧在海中，近旁就是石浦的“第一门户”铜瓦门。

1939年8月6日，被日军觊觎已久的石浦，风雨如晦。

早上7时多，在3架日机的掩护下，日军3艘炮艇、5艘汽艇，从铜瓦门鱼贯而入，驶入石浦港，强行登陆。眼看战火就要燃起，浦老百姓纷纷向城西火头方向逃离。

但有一群人急速赶赴战场，他们是驻守在石浦玉泉盐场的两浙盐务税警部队，200多名官兵在分区区长吴国柱的带领下，抢占日军登陆点附近的后岗山。“就在南门兵分两路，一路前往福建街，一路来到古城这里。”在吴荣华的慷慨叙述中，当年的战斗场景历历在目。

后岗山虽不高，山坡却很陡，山脚只有两三米宽的滨港路，埋伏在福建街、古城一带，往下看一目了然。

“起初，抗日将士凭借有利地形，一直压着敌人打。”吴荣华说，尽管日军凭着优势兵力和精良武器不断组织反扑，却咫尺难进。

战斗进行了一个多小时后，3架日机从铜瓦门外的日军军舰上起飞抵达石浦，向税警部队阵地和附近居民区轮番轰炸，3名战士当场阵亡，多名战士受伤，50多间民房被毁。

为减少伤亡，指挥官命令各分队队长指挥战士分散隐蔽，各自为战。

日军发现税警部队一时枪声零落，就一面忙着拖运伤员，一面用汽艇增运日舰上的兵员，企图迂回包抄。

将士们察觉到了日军的阴谋，严密监视日军汽艇，一旦发现日军汽艇向岸边靠拢，就集中火力迎头痛击。

“我听老一辈说，当时百姓中一些胆大的并没有走远，站在高处，刚好看到将士们沿着石浦海岸打着转，转着打，汽艇上的日军始终无法上岸。”

战斗从早上8时一直打到晚上8时，整整持续了12个小时。日军始终不知税警部队虚实，不敢恋战，趁天黑退回军舰，从铜瓦门溃退。

此战击毙击伤日军近百名，振奋了浙东军民抗日的信心和勇气。

“当年，将士们就埋伏在这片古城墙上。”吴荣华轻轻地触摸着城墙上的砖石。当年它们曾护卫浴血奋战的将士，如今依旧静静地立在山头，守卫着这片秀美的土地。

战争的硝烟早已散去，金戈铁马掩映于历史的重重帷幕之中。站在古城，目之所及，石浦港风平浪静，上百艘钢制渔轮点缀其间，一派安宁祥和的景象。铜瓦门处，一座巍峨的大桥隐隐可见。

迎着徐徐吹来的海风，一旁正静静享受着午后阳光的94岁老人陈奥感慨



在当年抗日部队行军路上，吴荣华追忆着那段烽火岁月。（王佳 摄）

地说：“我们这一代，你们这一代，一代又一代，要感恩那些抛头颅、洒热血的英烈，他们用生命换来了我们今天的和平与幸福。”

相关链接

此次石浦之战虽是浙东抗战第一战，但并不是日军第一次来骚扰宁波，之前，象山有过一些小的战斗。

“1937年，日本军舰就经常出没，抢我们的渔船，还杀了不少渔民。”象山涂茨镇渔村88岁的乐振清老人说，1937年10月，一艘小型日舰从象山港口外的擂鼓山驶到涂茨镇的泥螺礁附近，放下一只小汽艇，10多名日军驾驶着小汽艇向涂茨海岸靠拢。这些日本兵是来侦察的，想进村抓人做向导，顺便找些食物。当日本兵在一块番薯地里挖番薯时，驻钱仓的中国军队接到报告赶到，涂茨附近村庄的许多青年也拿着锄头、钉耙、长矛、铁叉赶来助战，守军将士用步枪向日军猛烈射击，遭到突然袭击的日本士兵立即下山，跳上汽艇逃跑。舰上的日军发现遭袭，向守军阵地开炮。全体将士沉着应战，战斗持续了一个多小时，由于天色暗沉，潮水下退，日舰驶向外海，战斗结束。这场战斗规模虽小，但也打击了日军的嚣张气焰。

宁海乡村故事会 诠释新风尚



□通讯员 水玲玲 记者 孙吉晶

七月初的一天，笔者走进宁海长街镇连浦村，各家各户大门紧闭，绿油油的田野里却不见劳作的农户，人都去哪儿了？村文化礼堂传来阵阵笑声，只见村委会委员兼妇女主任陈丽珍坐在台上，讲述村里组建4支文艺队伍的故事。绘声绘色的讲述，不时把台下的人们逗得前俯后仰捧腹大笑……这是该村“好乡亲讲好故事”活动的生动场景。

在宁海，村村有识字知史、爱讲故事之人，历来有围祠堂、聚凉亭讲故事的习俗。如何让乡村“故事会”从有趣变成有益？今年以来，宁海县结合本地讲故事传统，组织策划“好乡亲讲好故事”活动，鼓励各镇各村通过挖、征、编、展、讲、播、演、评、传故事等方式，用群众喜闻乐见的“故事会”形式，宣传政策、传播知识、弘扬新风，推动农村思想政治工作，丰富群众精神文化生活。

《我们的村子从哪来》《吃穿住行看连浦变化》《支支队伍向太阳》……连浦村6位讲述者着眼于不同层面，用朴实的语言深情讲述了自己和村子一路走来的故事，展现村庄发展历程。他们中，既有年逾古稀的老伯，也有正值青春的姑娘，最特别的是20岁的新连浦人张沐晨。这个去美国纽约见过大世面的女孩，用亲身经历讲述了跟随父母来连浦租地种瓜的所见所闻，不经意间，把文明乡风“种”进农民心田。

宁海各村有不少喜欢讲故事的人，瓜棚豆架下的故事还有很多很多。美丽庭院、植树造林的生态故事诠释着青山绿水就是金山银山的科学理念；老有所养、病有所医的民生故事见证着社会主义新农村建设的制度完善；团结互助、尊老爱幼的美德故事讲述着宁海人共同价值观的深刻内涵……



雨中荷韵

甬城近日持续降雨，日湖公园荷塘大片盛开的荷花在烟雨中别具风情，吸引不少市民前来观赏和拍摄。（周建平 摄）

假日里听老人讲打鬼子的故事

通讯员 陈红 本报记者 厉晓杭

“19日至21日，激战三天，以戚家山为主战场，双方打白刃战，七次反复……”

“22日1时，日军溃退。五天五夜的戚家山战役，击毙、击伤日军官兵1000余人，我军阵亡将士1100人……”

随着一个个壮怀激烈、荡气回肠的抗战故事被讲述出来，那段苦难深重的历史，那个血与火交织的年代，那些可歌可泣的抗日英雄，鲜活地呈现在孩子们面前。

现场鸦雀无声，青少年无不被英雄们的战斗事迹所震撼。“革命先烈为国为民抛头颅、洒热血的无私奉献，让我们感动、钦佩。幸福生活来之不易，需要我们好好珍惜。”孙甲祥小朋友说。

小方同学今年13岁，她听完故事后，眼睛湿润了。“为了保卫家园，这么多爱国者壮烈牺牲，我很难过。少年强则国强，作为年轻的一代，我们要时刻铭记这段历史，好好学习，把我们的

祖国建设得更加富强。”

据了解，此次活动是新碶街道2015年“七彩假日”系列活动内容之一。新碶街道团工委书记殷光亮说，在这个特殊的日子，请老人来假日学校，给孩子们讲发生在自己家乡的抗战故事，目的是要让他们懂得日本侵华战争给家乡人民造成了怎样深重的灾难，从而不忘国耻，使爱国主义的种子在幼小的心灵生根发芽。



“咱们北仑小港有座山，叫戚家山，曾经有一场战争在那里打了5天5夜……”昨天是“七七事变”78周年的日子。一大早，北仑新碶街道百余名青少年齐聚在假日的学校，听浙江省优秀蒲公英宣讲员、宁波好人钱树德老人讲述发生在北仑的抗战故事。

“1940年7月17日上午，国民党194师58团奋力抗敌，因伤亡过多，小港、江南道头、衙前一带尽失……”

河底种的不是水稻 是水草

昨天，鄞州区城管局城区内河管理处工作人员正在院士公园河底种植沉水植物。据悉，为提高内河水质自净能力，该城管局首次试点河底“绿化”，种植包括绿苦草、轮叶黑藻在内的沉水植物150余万株，预计月底可完工。（徐能 朱妍妍 摄）



高清视频监控 手机现场拍摄 大屏幕实时指挥 “智慧中河” 点亮城市幸福生活

本报讯（记者朱军备 通讯员史丽娜）“甬城东路XX号对面有人占道经营，请处理。”在鄞州中河街道的“智慧中河”控制中心，工作人员透过大屏幕发现东裕片区有占道经营现象，立即将情况通过平台发送到城管队员手机上。该片区的城管队员严翔宇收到信息，马上赶往现场执法。15分钟之后，占道经营问题得到解决，严翔宇用手机拍摄现场图片，发回指挥中心。鄞州区“智慧中河”平台推出半年来，已处理9400多件这样的案子，处置率达90.4%。

中河街道区域面积8.8平方公里，下辖16个社区、3个建制村，总人口约18万，其中常住人口约12万，是鄞州新城区人口密度最高的街道。“街道成立至今，住宅小区由29个增加到46个，人口总数以平均每年15%的速率增长，但街道各执法部门人员配置并未同比增长。”该街道党工委副书记徐红光说，经济的快速发展和人口的大量增加，对于城市管理、政府服务等提出了更高的要求，原有的管理模式已难以适应。

去年底，中河街道开始建设“智慧中河”项目。投资1200万元，在辖区内的社区、学校、医院、城中村、菜市场、商业中心、工地及大型公共区域安装153个高清视频监控摄像头，并在街道办事处建立综合指挥中心，同时开发“智慧中河”平台软件，安装在每一位城管队员的专用手机上。

今年1月，“智慧中河”一期综合指挥中心投入运行，这也是全区第一个街道层面的智慧管控平台。在指挥中心，通过12块监控录像屏幕，工作人员一旦发现跨门经营、违停、沿街晾晒等现象，可立即将详细情况发送至城管队员的手机，网格员在接收到信息之后，会及时赶到现场，并将处理后的图片发回控制中心。同时，控制中心通过GPS来定位城管人员的位置，对于较长时间没有处理问题的队员，控制中心会电话提醒。

高温、梅雨季来临 海曙对症下药改善内河水水质

“五水共治” 我们在行动

本报讯（海曙记者站张立 通讯员蔡晓丰 记者陈朝霞）这几天，路过蔡家河细心市民会发现，河面上多了两台球形机器，不断地喷洒出阵阵水花。“这是我们新投放的臭氧曝气机，不仅能杀灭水中的细菌病毒，而且能大幅降低水体氨氮浓度，增加溶解氧浓度。”海曙区城管局工作人员告诉记者，高温和梅雨来临，为快速有效地改善内河水水质，海曙不仅在辖区所有河道投放了臭氧曝气机、微纳米气泡装置等净水利器，还对对症下药整治黑臭河。

近日，蔡家河、卖鱼河等内河一度出现局部发黑发臭现象。海曙区三级河长积极履职，通过人技结合，根据每条河的特点，量身定制治理措施，着力改善局部河道水质。

海曙区五水共治办相关负责人表示，该区致力于整治黑臭河，采取清淤、截污纳管等措施，配以推流曝气、微纳气泡、水生植物等生态治理修复方式，对“三河”实施水质提升。据悉，海曙区本年度内河疏浚工程即将进场施工，将疏浚清淤后河、双杨河、后王河等7条河道，水域面积约268700平方米，疏浚土方量约204413立方米。同时，余姚江、奉化江5个排污口截污纳管改造也在稳步推进中。

目前，海曙区内“三河”水质趋于转好，除个别河道水质因气候原因稍有波动外，辖区河道基本达到“三河”整治标准。最近一期的水质检测报告显示，辖区内劣V类水质占66.7%，比2014年同期削减32.2%。

依法治农在身边——以案说法

案情回放：2014年12月，我市在蔬菜质量安全风险评估检测中发现，蔬菜种植户沈某直销的高菜甲基对硫磷严重超标，而该农药属于禁止使用的农药。当地农业执法机构于第一时间跟进调查，在沈某的种植现场查获标签标注有“甲基对硫磷”的农药2瓶，同时又对其种植的高菜、大白菜进行抽样送检，受检样品也被检出含有甲基对硫磷。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件

使用违禁农药触犯法律被判刑

案件适用法律若干问题的解释》，沈某涉嫌生产、销售有毒、有害食品案，当地农业部门遂将此案依法移送公安机关。

最终，沈某因犯生产、销售有毒、有害食品罪，被判处有期徒刑6个月，并处罚金1000元。

案件评析：民以食为天，食以安为先。绝大部分食品来源于农产品，确保农产品质量安全事关人民群众身体健康。党中央和

国务院高度关注农产品质量和食品安全问题，要求用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，在生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。本案中当事人沈某在蔬菜种植过程中使用了甲基对硫磷，构成生产、销售

有毒、有害食品罪，受到了法律惩处。

在农业生产过程中，很多生产者不仅缺乏防虫用药的专业知识，更缺乏规范使用农业投入品的法律知识，一旦发生病虫害就“病急乱用药”。尽管农业部门三令五申，但违规使用禁用农业投入品的现象还是屡见不鲜。广大农业生产者都应当汲取沈某的教训，防止在农业投入品使用上“栽跟头”。（本案例由市农业行政执法支队提供）